

После медицинского освидетельствования осужденных составляется заключение, в котором указывается, что у осужденного имеются заболевания, препятствующие отбытию наказания. Существуют основания для утверждения, что вопрос о назначении ареста в отношении инвалидов должен разрешаться судом в каждом конкретном случае на основании медицинского заключения о возможности или невозможности лицом с учетом инвалидности и заболевания, ее вызвавшей, быть подвергнутым данному наказанию.

Таким образом, вопрос о неприменении или применении ареста к инвалидам I и II группы должен разрешаться судом при постановлении приговора с учетом того, насколько установленная инвалидность препятствует фактическому исполнению и отбыванию ареста.

УДК 343.821

*Н.Н. Кутаков*

#### **СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПОРЯДКА ПРИМЕНЕНИЯ МЕР БЕЗОПАСНОСТИ СОТРУДНИКАМИ И РАБОТНИКАМИ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Применение физической силы сотрудниками уголовно-исполнительной системы (УИС) России в последнее время вызывает все большее внимание общественности, что особенно заметно по анализу новостных ресурсов.

В первую очередь это связано с существенными изменениями, внесенными в 2016 г. Федеральным законом от 28 декабря 2016 г. № 503-ФЗ в Закон Российской Федерации от 21 июля 1993 г. № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы», который расширил не только виды специальных средств, включив в них электрошоковые и светошоковые устройства, средства принудительной остановки транспорта, но и случаи, в которых сотрудники УИС могут их применять в соответствии со ст. 86 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации от 8 января 1997 г. № 1-ФЗ. Так, новый список случаев применения мер безопасности был расширен с 5 до 13 случаев, его дополнили такие обстоятельства: для пресечения преступлений; для пресечения физического сопротивления, оказываемого осужденным или лицом, заключенным под стражу, сотруднику УИС;

при попытке насильственного освобождения осужденных и лиц, заключенных под стражу, из-под охраны при конвоировании и др.

Согласно официальной статистике, в 2018 г. в учреждениях УИС России зафиксировано 14 352 факта применения физической силы и специальных средств (2017 г. – 10 825), из которых 2 913 случаев зарегистрировано в ИУ (2017 г. – 3 706), 11 439 – в СИЗО и тюрьмах УИС (АППГ – 7 119). Физическая сила применялась в 2 452 случаях (2017 г. – 3 033), из которых 1 681 раз в ИУ (АППГ – 2 075) и 771 – в СИЗО (2017 г. – 958). Специальные средства в отчетном периоде применялись в 11 900 случаях (2017 г. – 7 792), из которых 1 232 раза в ИУ (2017 г. – 1 631) и 10 668 раз в СИЗО (2017 г. – 6 161).

Анализ сложившейся практики применения физической силы и специальных средств в учреждениях УИС России свидетельствует о необходимости более углубленного изучения нормативно-правового регулирования рассматриваемой сферы деятельности УИС, а также изучение международного опыта. На наш взгляд, в первую очередь необходимо изучить опыт государств – участников Содружества Независимых Государств, поскольку общей целью уголовно-исполнительного законодательства данных государств является унификация, т. е., достижение единообразного регулирования общественных отношений в сфере исполнения уголовных наказаний и применения к осужденным исправительного воздействия.

В этой связи интерес правового обеспечения порядка применения специальных средств сотрудниками ИУ вызывает уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь. Так, согласно п. 2 ст. 79 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь вид специального средства и интенсивность его применения определяются работником ИУ, имеющим специальное звание, и военнослужащим самостоятельно исходя из складывающейся обстановки, характера правонарушения и личности осужденного.

Согласно уголовно-исполнительному законодательству России строго определено, какое из 12 видов специальных средств, закрепленных Законом Российской Федерации от 21 июля 1993 г. № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы», сотрудник может применять в каждом из 13 случаев.

Можно с уверенностью сказать, что такая конкретизация заставляет сотрудника в экстренной ситуации сначала анализировать ее, сопоставляя случай применения и какое специальное средство при этом можно применять, а лишь потом применять меры безопасности. Такая мыслительная деятельность в экстремальных ситуациях приводит к потере

жизненно важных секунд, вследствие чего осужденный может причинить большой вред сотруднику, также нередки случаи, когда сотрудник просто боится применить меры безопасности, дабы не нарушить закон.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что имеющееся нормативно-правовое регулирование применения физической силы и специальных средств в ИУ Республики Беларусь является более понятным сотруднику, так как сложный алгоритм, предусмотренный Законом Российской Федерации от 21 июля 1993 г. № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы», как правило, вызывает у сотрудника УИС в конфликтной ситуации сложности с выбором применяемых мер безопасности.

УДК 343.8

*М.В. Лезовский*

### **ОБ ОПТИМИЗАЦИИ ПЕРЕЧНЯ ВЕЩЕЙ И ПРЕДМЕТОВ, РАЗРЕШЕННЫХ ИМЕТЬ ПРИ СЕБЕ ОСУЖДЕННЫМ, СОДЕРЖАЩИМСЯ НА СТРОГОМ РЕЖИМЕ В ТЮРЬМЕ**

В соответствии со ст. 124 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь в тюрьмах содержатся осужденные к лишению свободы в виде заключения в тюрьме, а также осужденные, переведенные в тюрьму на срок до трех лет за нарушение режима содержания в исправительных колониях для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы, исправительных колониях для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы, и исправительных колониях особого режима. В тюрьмах устанавливаются общий и строгий режимы. На строгом режиме содержатся осужденные, поступившие в данное исправительное учреждение, и осужденные, переведенные с общего режима.

В приложении 34 постановления МВД Республики Беларусь от 20 октября 2000 г. № 174 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» (ПВР ИУ) регламентируется перечень и количество вещей и предметов, разрешенных иметь при себе осужденным, содержащимся в тюрьме на строгом режиме, помещении камерного типа (ПКТ), одиночной камере, специализированной палате (далее – Перечень). В 2019 г. были внесены изменения и дополнения в ПВР ИУ, в том числе и в вышеуказанный Перечень.

Из анализа названия Перечня и перечисленных в нем предметов и вещей можно сделать вывод, что строгий режим на тюрьме представляет

собой отбывание наказания осужденным по аналогии с ПКТ и одиночной камерой, однако в настоящее время осужденные, отбывающие наказание на строгом режиме в тюрьмах, содержатся в общих камерах (до 10 человек), которые по материально-бытовому обеспечению (спальные места, норма жилой площади, питание) и режимным мероприятиям (санитарная обработка, осуществление покупки продуктов питания и предметов первой необходимости в магазине учреждения, прогулка), по сути, ничем не отличаются от камер с осужденными на общем режиме. Тем самым возникает вопрос, почему осужденным на строгом режиме нельзя иметь при себе полотенце, пену (гель) для бритья, сумки, крем для обуви и т. д.?

С учетом этого, на наш взгляд, целесообразно внести в ПВР ИУ изменения в части нормативного закрепления отдельного Перечня имущества, разрешенного для осужденных, содержащихся на строгом режиме в тюрьмах, и изложить в следующей редакции:

«Перечень и количество вещей и предметов, разрешенных иметь при себе осужденным, содержащимся в тюрьме на строгом режиме:

1. Продукты питания, спички, зажигалки, табачные изделия, приобретенные осужденными в установленном порядке.

2. Личные вещи: одежда, головные уборы, обувь, поясной ремень, перчатки, варежки, спортивный костюм, спортивная обувь, тапочки комнатные, шарф, платки носовые, сапожная щетка, щетка для одежды, крем для обуви, сумки, рюкзаки, часы наручные или карманные из нетрадиционных металлов, электрокипятильник бытовой заводского изготовления (мощностью до 500 Вт), настольные игры (кроме карт).

3. Туалетные принадлежности (туалетное, хозяйственное мыло, зубная щетка, пластмассовые футляры для мыла и зубной щетки, зубная паста, мочалка для тела, кремы, гребень, расческа, туалетная бумага), стиральный порошок, шампунь, пена (гель) для бритья, сухой твердый дезодорант.

4. Зеркало, бритва электрическая либо механическая, безопасные бритвенные станки без сменных лезвий, книпсер без колюще-режущего элемента.

5. Нательное белье – два комплекта.

6. Чулочно-носочные изделия – четыре комплекта.

7. Учебники, учебные тетради, почтовые конверты, открытки, маркеры, карандаши (фломастеры), гуашь, авторучки и стержни.

8. Литература из библиотеки учреждения либо приобретенная через администрацию учреждения.

9. Фотокарточки, фотоальбом.

10. Костыли, деревянные трости, очки, инвалидные коляски, протезы (по разрешению врача).».